
第五节 会计基本前提 

 

会计主体★★★★ 

持续经营★★★★ 

会计分期（会计期间）★★★★ 

货币计量★★★★ 

 

会计基本前提 

亦称会计基本假设，是指为了保证会计工作的正常进行和会计信息的质量，对会计核算的范围、内容、基本

程序和方法所作的限定，是指面对变化不定的社会经济环境，会计人员对某种情况进行会计工作的先决条件

所作出的合理推断或人为规定，是组织会计核算工作的基本前提。 

会计基本前提包括：会计主体、持续经营、会计分期、货币计量。 

 

【多选题】会计的基本前提包括（  ）。 

A.会计主体 

B.历史成本   

C.持续经营 

D.会计分期   

E.货币计量 

答案：ACDE 

解析：B 选项是会计要素确认和计量的基本原则。  

 

考点 1 会计主体 

 

含义 

会计主体是指会计确认、计量和报告的空间范围，是会计所服务的特定单位。 

作用 

明确界定会计主体，是会计核算的重要前提，是为了把会计主体的经济业务与其他会计主体以及投资者的经

济业务划分开。 

 

会计主体与法律主体的关系 

 一般来说，法律主体必然是会计主体，但会计主体可以是一个独立的法律主体，也可以不是一个独立

的法律主体 

【如】企业的分支机构、企业内部独立的某个生产车间不是法律主体，但是是会计主体 

 会计主体可以是营利性组织，也可以不是营利性组织 

【如】行政事业单位 

 

【单选题】投资者个人的经济业务与其所投资企业的经济业务分开，符合（ ）这一会计核算基本前提的要

求。 

A.会计主体 

B.持续经营    

C.货币计量 

D.会计分期 

答案：A 

解析：投资者个人的经济业务与其所投资企业的经济业务分开，符合会计主体这一会计核算基本前提的要求。 

 

【单选题】在会计核算的基本前提中，界定会计核算内容空间范围的是（ ）。 

A.持续经营 



B.会计期间   

C.会计主体 

D.货币计量 

答案：C 

解析：本题考查会计基本前提中的会计主体。会计主体规定了会计核算内容的空间范围。 

 

考点 2 持续经营 

 

含义 

持续经营会计核算应当以持续、正常的生产经营活动为前提，在可以预见的将来，企业将会按当前的规模和

状态继续经营下去，而不考虑企业停业或破产清算，也不考虑企业大规模削减业务。 

 

作用 

只有在持续经营的前提下，企业的资产和负债才区分为流动和长期的；企业资产才能以历史成本计价而不以

现行成本或清算价格计价；才有必要和可能进行会计分期并为采用权责发生制奠定基础；才使正确区分资本

与负债成为必要。 

 

考点 3 会计分期（会计期间） 

 

含义 

会计分期又叫会计期间，把企业持续不断的生产经营活动期间，划分为若干连续的、等距的会计期间，以便

分期结算账目，计算盈亏，按期编制会计报表，从而提供有用的会计信息。 

 

前提分类 

• 会计分期是建立在持续经营基础上的。 

• 会计分期一般分为年度和中期（短于一年）。 

• 年度和中期均按公历起讫日期确定。 

作用 

明确了会计期间的前提，才产生了当期和以前期间、以后期间的差别，才产生了收付实现制和权责发生制，

才能正确贯彻配比原则。 

 

【单选题】会计分期是建立在（ ）基础上的。 

A.会计主体 

B.货币计量    

C.持续经营 

D.权责发生制 

答案：C 

解析：本题考查会计分期的相关知识。会计分期是建立在持续经营基础上的。 

 

【单选题】会计核算中，区分权责发生制和收付实现制两种记账基础的会计基本前提是（  ）。  

A.会计主体           

B.持续经营    

C.货币计量           

D.会计分期  

答案：D 

 

考点 4 货币计量 

 



含义 

货币计量是指企业在进行会计确认、计量和报告时采用货币为主要计量单位进行记录，反映企业财务状况、

经营成果和现金流量，并假定货币的币值保持不变。 

我国《企业会计准则》规定，企业会计应当以货币计量，以人民币为记账本位币。 

【注】货币计量的假设并不表示货币是会计核算中唯一的计量单位，有时在会计核算中也辅以实物数量等计

量单位。 

 

【单选题】企业在进行会计确认、计量和报告时采用的主要计量单位是（  ）。 

A.货币 

B.实物数量    

C.重量 

D.长度 

答案：A 

解析：本题考查会计分期的相关知识。会计分期是建立在持续经营基础上的。 

 


